

### 莱芜新故事 全域旅游篇

#### 记者感言

## 打破“点性”思维 跳出旅游抓旅游

□ 于向阳

莱芜市地处鲁中腹地，区位优势明显。自从成为第二批全域旅游示范市后，莱芜市树立了“旅游+”思维，并建立完善的全域旅游产业体系，通过体制的不断健全、规划布局的不断完善、旅游项目的不断推进、城市功能的不断提升、旅游营销服务的不断优化等措施，谱写了发展全域旅游的新篇章。

本期选取了全域旅游发展进程中4个典型故事。《悬崖边上张博轻唱随风吟》讲述了农村旅游环境的开发，吸引了歌手、画家等来此寻找创作灵感；《马导的电影取景石头山村》讲述了文化底蕴的发掘正吸引更多人的关注；《武鑫要带女朋友游雪野》讲述了体育旅游作为一种全新的休闲方式正越来越受大众消费的青睞；《老徐头圆了公园下棋梦》讲述了小游园既是城市发展的一道风景线，同时也是市民家门口的休闲驿站。这4个故事既反映了莱芜市在发展全域旅游工作中涌现出的亮点和特色，又展现了发展全域旅游的新探索。

8月2日上午，杨霞和丈夫逯思亮在院子里收拾桌子准备迎接游客。

## 古朴的石头村落加浓厚的乡土风情——

# 马导的电影取景石头山村

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 叶莹莹

8月18日上午，莱芜市雪野旅游区茶业口镇文化研究中心负责人陈业冰接到了老朋友导演马和平的电话。马导说，去年在卧云铺景区全景拍摄的电影《那年我还没长大》画面已完成制作，接下来，还要到莱芜，为影片中莱芜柳子的戏曲曲调作进一步调整。

这部电影的拍摄还要从2015年说起。当时，马和平正在拍摄《麦豆的夏天》，因剧情需要主人公翻山越岭，马和平花了很大力气寻找原生态场景。有一次，朋友推荐说莱芜市茶业口镇有个古村落特别好，可以去看看。

马和平和制片人徐明珍来到卧云铺景区，果不其然，原生态的环境和古村落文化让他们一眼就相中了这个地方。当时，马和平正在筹备第二部电影《那年我还没长大》。剧本还在创作期间，马和平便决定将卧云铺景区作为《那年我还没长大》的取景地。

“来到之后我才知道，卧云铺景区是山东省规模最大、保存最完整的明清石头村落。原生态的环境、原生态的木屋村落、有着上千年树龄的唐槐、特色地方文化，这些原生态元素已经非常非常难找了，与影片拍摄所需特别吻合。”马和平说。

尤其是在外景拍摄中，几百年历史的石头房子，是影片中独一无二不可取代的文化元素。电话采访中，马和平告诉记者，影片讲的是上世纪八十年代中期的故事，而主场景需要一个老的四合院。卧云铺景区的木屋，与设定的故事主人公生活环境特别贴切。古老的石头房子，院子里有个老磨盘，有茅草房，还有随地开放的野花。

“所有的场景，让我感觉，我不是在拍戏，而是我就在那年。”马和平说。

## 市民出行300米见绿、500米见园——

# 老徐头圆了公园下棋梦

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 徐国明

8月16日下午6点，天气很凉快，位于莱芜市莱城区汶源大街的福和园里传来了阵阵“厮杀声”。

“将军！”“跳马！”“老徐头，你的马别着腿呢，你还跳？”“哦，哈哈，我认输。”

虽然棋输了，可老徐头心里还是很高兴的。

老徐头名叫徐成英，今年63岁，住孙花园社区。他最大的爱好就是下象棋，退休后天天约着棋友，有事没事杀几盘。

“只能在楼下玩，一抬头除了大楼就是车。红石公园虽然清静，但走过去得半小时。”以前，红石公园是市区唯一的公园。

很长一段时间，老徐头都很郁闷——家门口要是有个小游园该有多好！

## 看日出、听鸟鸣、沐清风，质朴慢生活帮歌手找到灵感——

# 悬崖边上张博轻唱随风吟

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 朱虹

8月16日晚上8点，莱芜市雪野旅游区茶业口镇逯家岭村的杨霞收到了远在云南大理

的朋友张博的微信问候。

“时间过得真快，又是一年了。我很想念家，想念那座石头小院，想念你们。等我从云南回来，一定去看你们。到时候我跟我哥再好好喝几杯。”



张博是一名歌手、独立音乐人，发表过两张音乐专辑，代表作品《流浪的船长》、《玛吉阿米》。杨霞则是和丈夫逯思亮一起，在逯家岭村里经营农家乐。

逯家岭地处卧云铺景区，是省内海拔最高的悬崖山村。杨霞家就在悬崖边上，坐拥全省最独特的地理风光。

去年5月24日，按朋友推荐，张博来到逯家岭，寻找写歌的灵感。一到这里，张博就被这个山村朴实、不加修饰的自然美打动了。杨霞安排他在自己二哥家的空房子里住了下来，而且一住就是一个星期。

在逯家岭的日子里，张博每天都过着惬意的慢生活，早起打扫小院，煮面、泡茶、看山，在村子周边数十公里的范围内转悠。

远离城市生活的喧嚣，在安静的村落里，可以让脚步和心灵慢下来，看日出日落，听鸟鸣蝉吟，或者拄着下巴静静地发呆，创作的灵感被激发出来。

在这种环境下，张博创作出一首新歌《随风吟》。这首乡村民谣里，融进了夕阳西下的小院子、远山、狗吠、月光，自然流淌出山村里放慢的时间，山谷里清脆的吉他声，和一阵骤雨过后清爽的夜晚。

一个月的相处，张博和杨霞夫妻俩结下了深厚的友谊。农家乐生意忙的时候，这位歌手还会帮杨霞给客人端菜。晚上客人都走了，他就去厨房炒俩小菜，和杨霞夫妻俩一起吃。

张博把逯家岭的生活见闻写进了自己的微信公众号里，分享给好友和粉丝。在北京拍戏的好兄弟黄渤看到后，就和他视频聊天询问情况，并感谢杨霞夫妻对自己兄弟的照顾。张博向黄渤介绍了逯家岭的环境，说：“这里有山有水，还有云海，是个找回灵感的地方。”

现在，杨霞家的御佛山庄每天都很热闹。

“以前道路不通，没人来。现在修通了旅游路，卧云铺景区也开始开发，每天都有很多人来玩。来写歌的、画画的、拍照的，还有带着音响、话筒来唱戏的。”杨霞说。



□ 记者 于向阳 通讯员 朱虹 报道

8月19日，莱芜农民导演韩克的新片《俺不是贫困户》在钢城区辛庄镇侯家台村开机，这是省内第一部反映精准扶贫题材的电影。该剧以省级贫困村侯家台村及发生在钢城区精准扶贫工作中的典型案例为原型，讲述了精准扶贫工程以来侯家台村贫困户脱贫历程。该片计划年底通过全国新农村院线、央视电影频道播出。

## 首例跨省异地 医保报销联网即时结算

□ 记者 于向阳  
通讯员 朱虹 闫道举 报道

**本报莱芜讯** 8月2日，莱芜市首例跨省异地就医患者实现联网即时结算，这标志着自今年6月落实全国异地就医联网结算政策以来，莱芜市顺利实现了跨省异地就医联网即时结算。

患者曹文吉是莱芜市一名退休职工，今年7月20日，他在贵州省六盘水市儿子家中探亲时突发脑梗，随即前往六盘水市首钢水城钢铁（集团）有限责任公司总医院就诊。经过山东、贵州两省的省级医保部门的统筹协调，以及六盘水和莱芜两市医保部门的配合，患者持二代社保卡在六盘水的医院办理了联网住院手续，顺利与国家异地就医结算平台实现联网，8月2日，两地成功实现联网即时结算报销。曹文吉在当地住院治疗14天共花费14977.60元，联网报销10617.68元，个人支付4359.92元。

## 畜禽养殖场（户） 关闭搬迁有补贴

□ 记者 于向阳  
通讯员 朱虹 吕娜 报道

**本报莱芜讯** 8月14日，莱芜市政府出台禁养区内畜禽养殖场（户）关闭搬迁补助政策，对10月31日前完成关闭搬迁的养殖场（户）给予补贴。

补贴内容为对禁养区内按要求完成拆除的畜禽饲养圈舍，市、区两级财政依据其畜禽饲养圈舍面积，按每平方米5元标准分别给予资金补贴。对因转产等不需要拆除的畜禽饲养圈舍，在签订转产保证书、按要求转产到位后，按上述标准执行。

## 规范行政审批中介服务 收费“回头看”

□ 记者 于向阳  
通讯员 朱虹 张茜 报道

**本报莱芜讯** 8月14日，莱芜市编办在全市部署开展清理规范行政审批中介服务收费项目“回头看”工作，扩大和巩固行政审批制度改革成果，规范中介服务收费。

“回头看”以问题为导向，重点针对莱芜市行政审批中介服务收费项目清单，查看是否存在清理规范行政审批中介服务收费项目落实不到位、清单之外存在涉行政审批中介服务收费项目、指定中介机构提供服务等问题，确保“清单之外无收费”。针对社会关注的中介垄断，市场发育不完善等问题，“回头看”还突出清查是否通过限额管理等方式控制中介机构数量，进一步规范中介服务收费，减轻企业负担。

## 良食记公司 在省青创业板挂牌

□ 记者 于向阳  
通讯员 朱虹 报道

**本报莱芜讯** 8月11日，团省委、省金融办在齐鲁股权交易中心举行“山东青年创新创业板”开板仪式，由团山东省委推荐的38家青年双创企业成功在齐鲁股权交易中心挂牌。莱芜市的良食记网络科技有限公司成为38家企业之一。

“山东青创板”是团山东省委在齐鲁股权交易中心设立的一个“众创板”特色板块。在青创板上市，不仅享受免挂牌费、免年费优惠措施，还享有融资对接、路演服务、专业辅导、挂牌展示、登记托管、交易转让和转板上市等配套服务，并可争取省、市财政金融部门对成功上市融资企业的配套扶持。



□ 责任编辑 李敏  
电话：(0531)85193135

### 亮点展示

- 大力推进新项目，“一线五村”卧云铺景区已投入6000余万元打造精品民宿、完善旅游道路和环境综合提升，目前7处精品民宿具备接待能力
- 雪野航空运动休闲小镇入选中国特色小镇，雪野湖旅游健康小镇重点打造健康科技宜居区、旅游产城融合区、体育运动休闲区、田园生态颐养区等七大功能板块
- 推动乡村旅游全域化布局、全产业链发展、全链条整合，发展起8个乡村旅游项目群、200多个特色旅游村，占全市村庄总数20%
- 强化资金扶持力度，从2017年起，市级旅游专项资金提高到1500万元，整合省级涉农资金37项12.09亿元，市级涉农资金20余项3.46亿元，带动金融和社会资本投入30多亿元
- 建立全域旅游发展领导小组，组建旅游发展委员会，设立旅游治安警察大队，成立旅游巡回法庭、旅游市场监管所
- 成立莱芜旅游发展集团，承担旅游产业资源整合、建设、运营等相关职责

制图：于海员

## 当上无人机机长，恋上这里的风光——

# 武鑫要带女朋友游雪野

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 陈晓永

8月1日，来自内蒙古包头市的90后小伙武鑫打包行李离开了莱芜市雪野航空产业园，临行前，他对教练张毅说：“等找了女朋友，我也要带她来这里玩。”

武鑫是蒙西电网的工作人员，来雪野是为了拿到无人机教员资质的。这是他第二次

来，而且带来了自己的父母。

今年2月份，因为工作需要，单位派他去接受无人机机长培训。

几经考察后，单位选择了坐落于雪野航空产业园的山东电力研究院无人机操控中心培训基地，这里专门为国家电网提供无人机培训服务，培训资质过硬，场地条件一流。

今年3月份，武鑫来到雪野。他一下车，就被周围的环境吸引住了。“空气太好

了，跟我们草原上有一拼，等培训结束，一定要好好逛逛。”武鑫说。

“培训期间就听当地的哥们说，雪野有很多景点可以玩，不能逛逛真是遗憾。”武鑫说，他随身带了照相机，却一张照片都没时间拍，不能不说是个遗憾。

因为是公差，培训一结束武鑫就返回了包头，但他对雪野湖的风光一直念念不忘。

今年7月份，武鑫休了年假，并向单位提出延长假期的请求，理由是要去莱芜争取无人机教员资质，顺便带父母来莱芜玩玩。

单位同意后，他带着父母来到莱芜。这一次，他用3天的时间带着父母游玩了房干、雪野小三峡、卧云铺、吕祖泉等景点，然后来培训基地报了到。

顺利拿到无人机教员资质，再次踏上回家的列车时，武鑫心里已经没有了遗憾。

山东电力研究院无人机操控中心落户雪野后，项目被越来越多的无人机爱好者和摄影爱好者知道。目前，每月参加培训的，有20%是无人机爱好者或摄影爱好者。

“自从无人机培训基地落户雪野后，经常能看到游客用无人机拍摄雪野的风光。”航空节筹委会办公室综合科科长许增宝说。

以体育开道，叠加旅游内涵，是雪野发展旅游的一条思路。

雪野旅游区是中国国际航空体育节的永久举办地，体育节每两年举办一次，每次举办都吸引上万游客来参观游玩。正是看到体育赛事能给莱芜带来人气，当地提出用体育赛事影响促进旅游发展。如今，通过开展一些体育赛事，莱芜旅游消费总额大幅上涨。

目前，莱芜市围绕雪野湖，在空中项目里开展滑翔伞、动力伞、热气球、直升机等比赛，在水中项目里开展钓鱼比赛、捕鱼节等活动，在陆地项目里举办自行车赛、半程马拉松赛、徒步大赛等比赛。